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国家开发银行山西省分行

China Development Bank Shanxi Branch


国家开发银行助学贷款宣传材料

一、什么是国家助学贷款？

助学贷款包括国家助学贷款和商业助学贷款两类，其中国家助学贷款又分为生源地助学贷款和高校助学贷款。
高校助学贷款是由政府主导，银行、教育行政部门与高校共同操作的，帮助家庭经济困难学生支付在校学习期间所需的学费、住宿费和基本生活费的信用贷款。

生源地助学贷款指开发银行向符合条件的家庭经济困难的高校新生和在读学生发放的、在学生入学前户籍所在地办理的国家助学贷款。生源地贷款为信用贷款，学生和家长（或其他法定监护人）为共同借款人，共同承担还款责任。
二、为什么要开展国家助学贷款业务？

助学贷款是党中央、国务院在社会主义市场经济条件下，利用金融手段完善我国普通高校资助政策体系（奖免勤贷助等），加大对普通高校经济困难学生资助力度所采取的一项重大措施，是实施科教兴国战略、人才强国战略的客观要求，对于促进教育公平和教育事业持续协调健康发展具有重要意义。
三、目前我省仅国家开发银行一家银行开办国家助学贷款业务。
山西省自1999年开始开展国家助学贷款工作，起初是由商业银行承办，但是由于助学贷款业务流程繁琐、工作量大、贷后监管难、违约风险高、收益率低等特点，各家商业银行逐渐退出，2005年度山西省国家助学贷款工作出现流标。在眼看全省各高校贫困学生贷不到款、无法支付学费的紧急时刻，2005年7月底省政府希望国家开发银行山西省分行能在此关键时刻“雪中送炭”。分行领导对此极为重视，紧急多次研究，决定接手山西省国家助学贷款业务。依次采用了高校助学贷款、生源地信用助学贷款业务模式，累计发放金额20.56亿元，资助40.5万人次，惠及近27万贫困家庭，获得了社会和学生家长的高度认可。
四、助学贷款贷款对象。
全日制普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校（学校名单以教育部公布的为准）的本专科学生、硕士研究生和第二学士学生。
五、助学贷款工作作为一项社会性系统工程，涉及部门众多，需要各方全力配合。
国家助学贷款是财政部、教育部、银监会和开发银行等多个部委共同决策、共同合作的业务。所以，需要财政、教育、银行等多部门加强合作、互相配合和支持，其中任何环节的脱节都将影响业务健康运行；学生申请助学贷款也不是银行一个部门说了算，需要县级资助中心受理申请、村委会或高中资格认定、省学贷中心审批、高校录入回执等多个部门配合，其中一个环节出现问题都将影响学生申请贷款工作顺利进行。
六、开行助学贷款是免息吗？

国家助学贷款规定，学生在校期间的助学贷款由财政部门承担利息，毕业当年9月1日起学生自付利息。所以，国家助学贷款不是免息的，只是不同时段的利息承担主体不同。
七、学生不按时还款时有什么惩罚措施？

高校助学贷款最长贷款期限是毕业后六年内还清，生源地助学贷款最长贷款期限是14年，具体参看签订的借款合同显示的贷款期限和本金到期日期。
学生因各种原因不按时还款时，首先，银行和教育部门根据学生申请贷款时联系方式督促学生、家长还款，不能取得联系时在报纸、媒体公布学生基本信息情况；其次，银行和教育部门根据学生违约情况，向人民银行报送学生欠款记录，载入人民银行个人征信系统。
八、人民银行征信介绍。
中国人民银行于2004年开始建设全国统一的企业和个人信用信息基础数据库，2006年两大系统正式在全国联网运行。2010年底，该数据库分别为全国1300多万户企业和近6亿自然人建立了信用档案，并且每年不断更新和壮大。
现在，贷款买房、买车、申请信用卡，商业银行都会查看申请人的信用档案，也就是信用报告，了解申请人的信用记录。

征信就是专业化的、独立的第三方机构为企业或个人建立信用档案，依法采集、客观记录企业或个人的信用信息，并依法对外提供的信用报告的一种活动。
如果你向一家银行申请贷款，而这家银行没有一个人认识你、了解你，你得花很大力气向银行证明你能按时还款，银行也要花很大力气去调查你能否有能力还款。这时，征信报告就显得很重要了，因为“历史是未来的一面镜子”、“从一个人的过去，可以预测一个人的未来”。

1、征信征什么？
个人征信系统主要采集的信息有以下几类：

个人基本信息；贷款信息；信用卡信息；信贷领域以外的其他信用信息。

2、银行发放贷款为什么要考察个人信用记录？
商业银行查询个人信用报告，一方面能掌握申请人已经发生的银行借款的情况，即申请人当前的负债状况，再根据借款申请人提供的职业、收入、担保物等情况，分析判断借款人的还款能力，确定是否贷款及贷款多少。

另一方面，个人信用报告中提供的申请人的历史信用记录，还能帮助商业银行分析判断借款人的还款意愿，帮助商业银行更好地防范和控制信贷风险。

3、在日常生活中哪些情况下容易出现负面记录？ 
①信用卡透支消费没有按时还款而产生逾期记录。②按揭贷款没有按期还款而产生逾期记录。③按揭贷款、消费贷款等贷款的利率上调后，仍按原金额支付“月供”而产生的欠息逾期。④为第三方提供担保时，第三方没有按时偿还贷款而形成的逾期记录。
4、欠钱不还的负面记录会保存多久？
欠钱不还的负面记录会在个人信用报告保留一定的期限。按照美国的做法，一般负面信息保留七年，破产等特别严重和明显恶意的负面信息保留十年。超过保留期限，负面记录就将在个人信用报告中被删除。我国2013年3月出台了酝酿多年的《征信管理条例》，第十六条对欠钱不还的负面记录的保留年限作出规定：“征信机构对个人不良信息的保持期限，自不良行为或者事件终止之日起为5年；超过5年的，应当予以删除。” 所以，还清欠款本息之后5年，才能完全消除不良记录对个人的影响。
【征信小案例及解析】好借好还，再借不难
案例：几年前，小李考上了研究生，因为家里负担不起，向银行申请了国家助学贷款。读书期间，小李通过勤工俭学按期归还贷款，顺利地完成了学业。毕业后，小李准备买房子，犯愁了，房价那么高，根本买不起房子。于是，小李再次向银行提出了贷款申请。银行在小李的授权下查询了他的信用报告，按期还款的良好记录让银行不仅及时地给小李发放了贷款，还给了较大的贷款额度。而同时和小李申请到助学贷款的小郭，由于毕业后存在侥幸心理，恶意拖欠贷款还款，不仅无法向商业银行申请到住房贷款，而且产生了高额的利息和罚息，最后不得已结清了本息，在结清贷款合同五年之后才能够消除不良记录再度申请贷款。
★古人云：诚信于君为忠，诚信于父为孝，诚信于友为义，诚信于民为仁，诚信于交为智。

★诚，做人之原则；实，做人之根本。守，做人之要领；信，做人之道德。风雨人生路，诚信伴我行！

★人无信不立，商无信不通，国无信不稳。

